## 何镜堂 建筑要有精神与信仰的寄托



来源: 凤凰网 发表时间: 2010年12月

以人为本,创作既有中国文化特色又有时代精神的现代建筑!

何镜堂: 1938年4月出生于广东省东莞市。"中国馆之父",中国工程院院士,中国工程设计大师,华南理工大学建筑学院院长兼设计院院长、总建筑师、教授、博士生导师,中国建筑学会副理事长,科技部亚热带建筑科学国家重点实验室学术委员会主任,曾任国务院学位委员会建筑学科评议组召集人,全国模范教师,全国劳动模范,南粤杰出劳模。获国家首届梁思成建筑奖(中国建筑界最高奖)。获中国勘察设计协会国庆60周年"十佳具有行业影响力人物"大奖。世博会中国馆设计者。

## 【精彩语录】

一个好的建筑要提升一种文化的定位,给人家一种精神的享受,从而会提升你的品位。 现在我教学生第一课就是,学建筑就是首先要学会做人,这是我的第一课。

凤凰网:一个好的建筑应该有一个精神,大家看到表面的形象,还能够看到精神里面的灵魂,对这个您怎么理解的?

何镜堂:我非常赞成,建筑的最高地位就是它的精神表现,它的文化的价值,一个建筑仅仅是因为好看,或者是好用这是第一层次,但是最终通过看这个建筑之后,精神升华、提升。我举个例子,我设计的中国馆,整个形象看完了之后,作为中国人他在现场感觉到很

震撼,感觉到我们的民族竞争力上升,一个中国人站在那个地方感到自豪自信,成为一种 凝聚的力量,同样好的作品,它会精神升华,就是超越了它的功能。

像悉尼歌剧院,它是个表演的东西,它仅仅是为了看歌剧,看音乐,但是现在我们为什么要去那里看呢?不是为了看那个表演,而且通过这个建筑,看到这个建筑跟城市是怎么融合的,作为一个澳大利亚的一个标志,它起的作用,远远大于表演的功能。我们去中国使馆买票看表演,都是通过建筑所承载的精神和文化,感受到澳大利亚国家和民族的精神,它追求的品位,所以我非常赞成,一个建筑第一层次是满足功能要求,满足一般好不好好看。当你一旦提升到文化层次,它会给人家升华,建筑是靠文化。

南京大屠杀纪念馆,看到那个地方感觉震撼,心灵的震荡就会激发我们爱国主义的情怀,这会联想到一个国家过去不富强,遭受到人家的欺凌,所以我们讲弱国没有外交,遭受到人家的欺负。只要我们的民族走向富强,走向自立,我们就不会给人家欺负了,所以会激发我们更好的爱国主义,走向和平、走向文明,是建筑起了这个作用。所以建筑看起来是一个具体的事物,他是通过这种场所的感受让你升华,好的建筑是这样,不好的建筑就没有这个。这是我们非常主张,一个好的建筑要提升一种文化的定位,给人家一种精神的享受,从而会提升你的品位。

凤凰网:一个建筑有它自己的灵魂,一个国家更应该有它的灵魂和信仰,但是现在有一个 趋势,就是大家都觉得中国人缺少信仰您认同这个观点吗?

何镜堂:中国人缺少信仰那就是文化革命前,我们很纯情,都是毛泽东思想什么的,文化大革命把我们全打乱了,就造成了现在很多不正之风,就感觉讲是一回事,做的是另外一回事。我们是要提升我们全民族的一种对理想,对民族,对文化的一种力量,现在我们党也是提倡这个东西,国家也是提倡,所以要弥补我们这方面,光是政治发展不行,把我们的追求比较强调物质的力量,强调享受的力量,而缺少精神文明的一种寄托,这个对一个民族是不好的。我们这一代人很早就有一个信念,做一个人,诚实的人,一个有所作为的人,我们现在都是这样,现在我教学生第一课就是,学建筑就是首先要学会做人,这是我的第一课。这样才能够把人的这种思想,跟大家团结合作一起共事,有这个思想你就会追求一种创新的理念,不断地对人类的发展有所贡献。

凤凰网: 您刚才也说到,一个建筑师首先要学会做人,那一个建筑师要有什么样的信仰?

何镜堂:一个建筑首先必须要有一种以人为本的思想,因为建筑是人造的为人所用的,这个建筑首先是要考虑到人的需要,因为它是给人做的,这个能不能做好,也是以人好不好用为标准,当然这个好用包括物质方面,也包括精神方面。所以一个建筑应该是有一个以人为本的建筑,关注整个社会,我们现在都是业主了,我们叫业主了,你给我工钱我给给你设计,这肯定是需要的,因为他不能一点钱都不给你,但是我们今天有整个社会的需要,业主就不等于这个社会的需求,有一些好的业主他会因为自己的利益或者是什么东西,他可能选的不是太好,现在很多建筑破坏了环境,破坏了整体的和谐就是一个表现。我们既要,你委托我做,既要满足你对功能的要求,但是我同时更注意的整个社会是最大的业主。

我们中国馆设计的时候,当时就考虑这个问题,我们面对的中国馆不是一个业主,不是一方,一个领导,是全社会。现在果真是这样,全社会都评论建筑,都评论我们这个中国馆,全社会是我的业主,我要从这方面考虑,怎么体现中国的文化,怎么体现我们的精神现在你们每个人进中国馆都会感觉到震撼,感觉到我们国家民族的上升,我们作为中国人,站在面前感到自豪和自信。所以不管是从领导到群众,从老百姓到老人都喜欢,就证明建筑设计成功了,对建筑师的品德,要考虑整个社会是最大的业主但是同时也要考虑具体的事情,建筑师应该以人为本。

还有一个建筑师必须要有创新精神,创新精神里面就是既要传承我们民族自己的文化,同时也要始终考虑时代的发展,我提的观念两观三性。什么叫这个?第一就是当地的文化,如果我要是中国人就是中国人的文化,当地的环境和气候条件,这是一个依据,任何一个建筑设计都必须跟当地的文化,当地的环境,当地的条件结合,也要把它提升到文化的角度,也要以现代的建筑把它表现出来,因为如果你仅仅考虑文化、复古不行。

比如说我举个例子,天安门很好,我们再盖一个天安门就给人家骂了,大家都觉得天安门很好。如果我去广州盖一个天安门,肯定人家骂你,就是因为时代不同了。当时的天安门是非常严肃的,但是今天的社会发展不能用这个,但是天安门它存在这种精神这种文化的精神是我们需要学习的,这个社会的要求,当地的材料和技术,那个年代只有木头,现在不可能是木头有这样做,现在是用钢筋和混凝土做的,我们是用这样的条件来做,结合当地的,建筑师必须要有创新精神,这个创新既要传承我们传统的文化,又要在这个基础上,当时现代社会的发展当时现代社会的发展跟要求,现代的材料,现代的技术现代的审美观来做有拾掇特色的。我们把这个中国馆做到既中国又现代,我追求的建筑是既中国又现代,让我们的建筑师在世界上能够立得住脚,要找这条路。